

生命的向日葵

文／第二呼吸照護病房 護理師 吳珊綾

第一次看見他時，覺得生命真苦，
第真沒有希望……

李先生，53歲，曾是意氣風發的電腦工程師，卻因為喉癌末期，癌細胞蔓延到骨頭，體重剩不到40公斤，只能終日臥床，靠著呼吸器以及持續加量的嗎啡止痛維生，瘦弱的身軀被癌細胞侵蝕著，右頸部20×20×10公分的開放性傷口，更是不斷的發出異味並滲出血水。我們在每次的換藥過程中，都深刻體認到癌細胞的可怕，頑強的癌細胞無休止的長出新生組織，蠶食鯨吞著正常的肌肉血管，我們總要用特殊敷料一層層輕輕覆蓋住傷口，並將15公分大小的止血棉備在旁邊，以防突如其來的大出血。

雖然，止血棉可以止住他的出血，卻止不住他及家屬內心的傷痛與煎熬，況且小小一片止血棉價值350元，更帶給家屬沉重的經濟負擔。

聽李太太說，李先生當初因為喜歡園藝，覺得花草的世界充滿了生命力，於是放棄坐辦公室的工作，回鄉下種花、賣花，但是自從生病後就無法再種花了。也許是感動李先生對花草的熱情，也許是職業使然，我嘗試跟李先生開玩笑，以輕鬆幽默的方式表達對他的關心，告訴他傷口的狀況、評估他疼痛的情形，減輕他身體的不適，期望能對他有所幫助。在大家悉心照護下，漸漸的，他的傷口變小了，疼痛減輕了，也不再皺眉了。

隨著季節來臨，家中種的向日葵慢慢的盛開了，愛花的老公常常幫我剪下一大把新鮮的向日葵，帶到醫院分送大家。那天，我特地挑了一株顏色鮮豔又特別大朵的向日葵給李先生。我把向日葵插在床頭，笑著說：

「這是我們友情的見證！」原本雙眼無神，無比虛弱的他，眼睛頓時亮了起來，開心的笑了，儘管嘴裡還插著呼吸器管路，仍激動的比手劃腳問我：「花從哪裡來？妳家的花園在哪裡？有多大？…」那一刻，我彷彿看到，向日葵裡的花仙子將生命力灌注給他，淡淡的花香味也飄散在病床四周，久久不散。

從來沒想過與插著呼吸器的病人在呼吸照護病房共處，會譜出什麼樣令人感動的火花，但是從李先生身上，我學會更珍惜生命及身邊所有的一切，珍惜每一次與工作夥伴相處的時光、與家屬互動的機會，也發現原來透過真心相待，護理可以這樣美麗有光彩！🌻